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П остановка проблеми. На сучас
ному етапі розвитку вітчизняної системи 
освіти акцентовано увагу на забезпеченні 
її якості. При цьому формується активна, 
успішна, конкурентоспроможна особис
тість професіонала (зокрема, соціономіч
ного профілю). Такий фахівець здатний 
не лише розвиватись задля досягнення 
ним «акме», але й створювати оптимальні 
умови для такого розвитку людей, які йо
го оточують. Повноцінне вирішення такого 
завдання потребує цілеспрямованих зусиль 
щодо розвитку акмеологічних інваріантів

професіоналізму, зокрема
акмеологічної культури.

У сучасних умовах основ
ним конкурентним ресурсом 
професійної діяльності фа
хівця в будь-якій сфері (у на
шому дослідженні представ
ника соціономічної професії) 
стають не стільки вузькоспе- 
ціалізовані знання та вміння, 
скільки загальна та акмеоло
гічна культура, що забезпечує 
саморозвиток, вихід за межі
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нормативності, здатність створювати та 
передавати нові акмеологічні цінності. 
Дослідники-акмеологи (А. Деркач, Н. Кузь- 
міна, С. Пожарський, О. Селезньова та 
ін.) зазначають, що розвиток акмеологіч- 
ної культури в майбутніх фахівців забез
печує їхнє випереджальне особистісно- 
професійне становлення, особистісні та 
суб’ єктні самоперетворення, актуаліза
цію їхнього інтелектуального та емоцій
ного потенціалу.

Аналіз практичних аспектів профе
сійної діяльності фахівців соціономічного 
профілю та їх професіоналізації в закла
дах вищої освіти уможливили виявлення 
суперечностей: між рівнем сформованос- 
ті акмеологічної культури в майбутніх 
фахівців і потребою в інтенсифікації їх
нього саморозвитку; між необхідністю 
опанування технології саморозвитку та 
професіоналізації майбутніх фахівців, з од
ного боку, та сучасною системою вищої 
професійної освіти, — з іншого; між необ
хідністю оптимізації процесу формування 
акмеологічної культури в майбутніх фахів
ців і пошуком акмеологічних умов, які за
безпечують його продуктивність.

Аналіз актуальних досліджень. 
Сучасні вітчизняні науковці, маючи за 
методологічне підґрунтя фундаментальну 
акмеологію, досліджують проблеми про
фесіоналізму та професійної компетент
ності фахівців різних галузей.

Так, у наукових розвідках приділе
но увагу вивченню акмеологічної компе
тентності та акмеологічної культури осо
бистості, способів формування таких 
особистісних новоутворень (Рибалко, 
2016). Наголошено на необхідності поси
лення уваги щодо формування акмеоло- 
гічної культури майбутніх фахівців елек
трозв’язку в процесі їхньої професійної 
підготовки (Очеретна, 2017). При аналізі 
акмеологічних аспектів професійного 
становлення практичних психологів за

значено, що професійне становлення осо
бистості зумовлено розвитком акмеоло- 
гічної культури суб’ єкта, яка є акмеоло- 
гічною детермінантою ефективності на
вчання (Бамбурак, 2015). При розкритті 
сутності акмеологічної культури особис
тості як суб’ єкта праці та спілкування ак
центовано увагу на професійній самосві
домості, що є невід’ ємним складником 
професійного самовизначення особистос
ті (Буняк, 2017). У дослідженнях приділе
но увагу професіоналізації різних категорій 
майбутніх фахівців. Так, Т. Андріяко на 
основі аналізу економічних, психологіч
них, педагогічних підходів обґрунтувала 
висновок про конкурентоспроможність 
як прояв акмеологічної культури особис
тості (Андріяко, 2011). А. Смульська, ви
вчаючи особливості професійної підго
товки майбутніх правознавців, розкрила 
структурні компоненти акмеологічної 
культури цієї категорії фахівців, визначи
ла ефективність педагогічних умов, які 
забезпечують формування такої культури 
(Смульська, 2013). Окремі науковці до
сліджують особливості формування та 
подальшого розвитку акмеологічних вла
стивостей та вмінь, акмеологічних інварі
антів і загалом акмеологічної культури 
майбутніх і вчителів-практиків, менедже- 
рів-правників та ін.

У представленій розвідці акценто
вано увагу на формуванні акмеологічної 
культури фахівців соціономічного профі
лю з подальшим поширенням отриманих 
результатів на представників конкретних 
соціономічних професій.

М ета статті полягає в розкритті 
особливостей акмеологічної культури як 
інваріанти професіоналізму фахівців со- 
ціономічного профілю.

Завдання дослідження: розкрити 
сутність та структуру акмеологічної 
культури; на підставі експериментально
го дослідження виявити особливості
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формування акмеологічної культури фа
хівців соціономічного профілю.

Методологія та методи досліджен
ня. Дослідження проведено з урахуванням 
комплексу методологічних підходів: ан
тропологічного, екзистенціального, аксіо- 
логічного, системно-структурного, культу
рологічного та акмесинергетичного.

Для досягнення висунутої мети та 
реалізації завдань дослідження викорис
тано такі теоретичні та емпіричні методи. 
Теоретичні методи (аналіз, синтез, абст
ракція, узагальнення) використано для 
з’ясування сутності феномену «акмеоло- 
гічна культура» та визначення її структу
рних елементів. Емпіричні методи (анке
тування, опитування, акмеологічний екс
перимент) — для перевірки теоретичних 
розмірковувань щодо особливостей фор
мування акмеологічної культури у фахів
ців соціономічного профілю.

Виклад основного матеріалу.
Термін «культура» походить від лат. 

сиІШга (обробіток, виховання, освіта) й 
означає досягнутий людством рівень роз
витку, що стає передумовою подальшого 
розвитку не лише суспільств, але й окре
мих особистостей. У межах акмеології ак
цент робиться на професійній культурі, що 
означає здатність окремих суб’єктів (осіб, 
суспільств) до оптимальної реалізації своєї 
професійної готовності, професійне само
визначення, самопрогнозування, самопро- 
єктування та самореалізація.

Як зазначають учені-акмеологи, ак- 
меологічна культура — це «... особистісне 
новоутворення, що зумовлює становлен
ня людини як цілісності, продуктивність 
її самоздійснення та оптимальність інди
відуальної траєкторії досягнення акме як 
щаблів самоздійснення» (Акмеологичес- 
кий словарь, 2006, с. 51). Науковці-акме- 
ологи на сьогоднішній момент виявили 
кілька функцій акмеологічної культури. 
Так, інтегративна функція об’ єднує в 
єдине системно-структурне утворення

ціннісно-смислову, мотиваційно-цільову 
та емоційно-вольову сфери особистості, 
тим самим підвищуючи рівень її негатив
ної ентропії. Координаційна функція дає 
можливість узгоджувати сутнісні сили 
особистості та її діяльнісні прояви в усіх 
сферах особистості. Проєктувальна фун
кція передбачає «випереджальне відо
браження» життєвого шляху людини, 
створення моделей майбутнього, що 
спрямовані на досягнення акме та само- 
здійснення. Регулювальна функція забез
печує ефективність процесу саморозвит
ку на всіх його рівнях (Акмеологический 
словарь, 2006, с. 52).

У дослідженнях знаних учених-акме- 
ологів (А. Деркач, Н. Кузьміна, А. Марко
ва, С. Пожарський, О. Селезньова та ін.) 
акмеологічна культура розглядається як 
провідний системоутворювальний чин
ник на шляху досягнення людиною влас
ного акме. Їхні наукові розвідки базують
ся на таких методологічних підходах: ан
тропологічному, екзистенціальному, ак- 
сіологічному, системно-структурному,
культурологічному та акмесинергетич- 
ному (що інтегрує всі зазначені підходи й 
задає стратегію перетворення наявного 
рівня розвиненості акмеологічної культу
ри у вищий, оптимальний).

У сучасних умовах конкурентоспро
можним ресурсом діяльності фахівця в 
будь-якій галузі є не лише спеціальні 
знання, засвоєні професійні технології, 
але й акмеологічна культура, що забезпе
чує його саморозвиток, здатність створю
вати та передавати акмеологічні цінності.

Акмеологічну культуру особистості 
фахівця соціономічного профілю необ
хідно розглядати і як цінності, і як спосіб 
та досвід, і як механізм, і як результат йо
го особистісних і професійних досягнень.

О. Селезньова визначає акмеологіч- 
ну культуру як систему особистісних 
якостей та основних функцій людини, 
сформованість яких слід розглядати як
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важливу умову та передумову її ефектив
ного просування до самоздійснення, само- 
реалізації (Селезнева, 2004). Ми суголосні 
з думкою О. Селезньової, що високий рі
вень акмеологічної культури особистості 
фахівця (у нашому дослідженні фахівця 
соціономічного профілю) буде виявлятися 
в осмисленні ним процесу саморозвитку 
як життєвої цінності, що уможливлює 
створення умови для самовдосконалюван
ня та самореалізації як професіонала.

Акмеологічна культура фахівця со
ціономічного профілю — це особистісне 
новоутворення, що виявляється в його 
готовності до особистісно-професійного 
зростання й досягнень, до оптимальності 
самоздійснення на рівні професіоналізму 
особистості та діяльності; вона забезпе
чується розвивальною компетенцією.

Учені-акмеологи значну увагу при
діляють такій властивості життєдіяльнос
ті людини, як «акмеологічність», що ха
рактеризує її спрямованість до вершин 
особистісного та професійного розвитку 
й самовдосконалювання. З іншого боку, 
акмеологічність означає онтологічний 
атрибут буття людини і суспільної систе
ми (групи, колективу, об’єднання людей), 
що характеризує тенденцію розвитку до 
розквіту, у вигляді зрілих, гармонійних 
акме-форм, які самовдосконалюються. 
Акмеологічність у синхронічному плані 
означає самовдосконалювання людини, а 
в діахронічному — її професійну соціалі
зацію. Акмеологічність є ознакою вер
шини в реалізації творчого потенціалу 
соціального суб’ єкта.

Представники фундаментальної ак- 
меології виділяють важливі закономірності, 
що відображають акмеологічність як сутні- 
сну константу при розгляді шляху розвит
ку людини і суспільства (Пожарский, 2012; 
Фундаментальна акмеологія, 2019).

Так, аналіз праць Б. Ананьєва 
уможливив виокремлення базових елеме

нтів акмеологічності: діяльності творення, 
творчої діяльності та акме-діяча як реалі- 
затора обох названих видів діяльності. 
Головним поняттям, яке розкриває акме- 
ологічність, є продукт діяльності. Акмео- 
логічність пов’ язує людину, її діяльність і 
результат цієї діяльності в єдину ціліс
ність. Важливою особливістю є також 
фіксація базових станів, з яких розпочи
нається рух вгору (до акме). Також зазна
чимо, що акмеологічність полягає також 
у тому, що людина постійно долає поріг 
минулого, набуваючи нові властивості.

Об’ єктивне значення акмеологічно- 
сті, її практичний аспект полягає в тому, 
що суспільне визнання необхідне не для 
задоволення марнославства творчої осо
бистості, а для перевірки суспільної зна
чущості створеного продукту (акме) 
(Пожарский, 2012).

Високий рівень акмеологічної куль
тури дає можливість людині осмислюва
ти процес саморозвитку як життєву цін
ність, створюючи умови для самовдоско
налювання та самореалізації в ході жит
тєдіяльності. Розвиток акмеологічної 
культури як особистісної якості призво
дить до відкриття можливостей для нових 
кроків на шляху досягнення акме та са- 
моздійснення.

Водночас розвиток акмеологічної 
культури сучасних фахівців (у нашому 
дослідженні фахівців соціономічних про
фесій) ускладнено через суперечності 
між соціальною потребою у фахівцях, які 
здатні до акме-орієнтованих самозмін і 
творчості, і водночас між сутнісною не
обхідністю розвитку акмеологічної куль
тури зазначеної категорії фахівців і від
сутністю в них потреби в акме- 
орієнтованих самозмінах.

Психолого-акмеологічні аспекти
формування професійної та акмеологіч- 
ної культури суб’єктів освіти висвітлено
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в працях В. Слободчикова, Є. Ісаєва, 
О. Селезньової та ін.

Нині в сучасній професійній освіті 
недостатньо уваги приділено організації 
професійної самоосвіти, що спрямована 
на розвиток здатності до самопізнання, 
самовиховання, самореалізації та само
вдосконалення, котра забезпечує форму
вання акмеологічної спрямованості осо
бистості. В акмеологічно спрямованому 
навчанні у ЗВО здійснюється не лише пе
редача інформаційної системи знань, але й 
розвиток механізмів самореалізації май
бутнього фахівця як професіонала, розви
ток самостійності, соціальної компетент
ності, емпатії, рефлексії, самоаналізу, аде
кватної самооцінки (Селезнева, 2007).

Досягнення високого рівня акмео- 
логічної культури представниками соціо- 
номічних професій забезпечується низ
кою об’ єктивних (різновиди активної са
моосвіти), суб’ єктивних (сформованість 
багатоконтекстного творчого мислення; 
розвиненість емоційної сфери особистос
ті; здатність ефективно розв’язувати вну- 
трішньоособистісні конфлікти; сформо- 
ваність аналітико-прогностичного досві
ду у сфері саморозвитку; формування 
ціннісного ставлення до самовдоскона
лювання) і суб’ єктивно-об’ єктивних (за
безпечення емоційно-позитивного став
лення до розвитку акмеологічної культу
ри; створення умов розвивальної взаємо
дії; індивідуальний підхід до навчання) 
акмеологічних чинників.

В особистості, що опанувала акмео- 
логічну культуру як систему, формують
ся акмеологічні інваріанти (відповідаль
ність за самоздійснення, готовність до 
саморозвитку та самооновлення, постійне 
породження нових форм і способів задо
волення потреб у самоздійсненні та ін.).

Акмеологічні інваріанти професіо
налізму — це основні властивості, якості 
та вміння професіонала, що забезпечують 
високу продуктивність і стабільність дія

льності, незалежно від її змісту та специ
фіки. Ці властивості виявляються також у 
внутрішніх спонукальних причинах, які 
забезпечують активний і цілеспрямова
ний саморозвиток, реалізацію творчого 
потенціалу. Акмеологічні інваріанти 
професіоналізму фахівця соціономічного 
профілю бувають: а) загальними, які є 
незалежними від специфіки діяльності і 
притаманні всім професіоналам (поряд
ність, відповідальність, сила особистості, 
розвинена антиципація, високий рівень 
самоорганізації, уміння приймати рішен
ня, точність, нестандартність, креатив- 
ність, ефективність, висока й адекватна 
мотивація досягнень); б) особливими або 
специфічними, що відбивають зміст і ви
моги професійної діяльності (проникли
вість, акмеологічна компетентність, ко- 
мунікативність, комунікабельність, умін
ня чинити акмеологічний вплив, сміли
вість, стресостійкість та ін.); в) одинич
ними або конкретними (професійна мобі
льність, професійна рефлексія, інтенціо- 
нально-акмеологічна спрямованість, рі
шучість у прийнятті відповідальних рі
шень, професійний оптимізм тощо).

Високий рівень акмеологічної куль
тури дає людині можливість осмислюва
ти процес саморозвитку як життєву цін
ність, створювати умови для самовдоско
налювання та самореалізації в ході жит
тєдіяльності, пізнавати, актуалізувати, 
творчо виявляти свою індивідуальність 
аж до унікальності.

Початковими щаблями на шляху 
становлення акмеологічної культури є 
сформовані акмеологічна грамотність та 
акмеологічна компетентність, яка вклю
чає акмеологічну спрямованість та акме- 
ологічний потенціал.

Сутність акмеологічної грамотності 
майбутнього фахівця проявляється в ово
лодінні системою теоретико-методологіч- 
них і технологічних знань основ акмеоло- 
гії, умінь і навичок з їх функційного засто
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сування, що забезпечують ціннісну акмео- 
логічну орієнтацію в професійній діяльно
сті та дослідно-експериментальній роботі.

Акмеологічна компетентність — це 
інтегральна здатність людини вибудову
вати свій поступальний розвиток у різних 
сферах діяльності за умов постійного 
ускладнення завдань і зростання рівнів 
досягнень, що потребують максимальної 
реалізації психологічних ресурсів люди
ни. Вона містить знання про шляхи, 
принципи та закономірності прогресив
ного розвитку зрілої особистості та її 
професіоналізму (В. Зазикін).

Акмеологічна спрямованість особи
стості — складне багатокомпонентне 
утворення, що постає якісною особливіс
тю особистості, орієнтованої на творчий 
саморозвиток, досягнення певних висот у 
професійній діяльності. Акмеологічний 
потенціал майбутнього фахівця характе
ризує його творчу готовність до профе
сійної діяльності та самовдосконалення. 
Він об’єднує психічні утворення, що до
помагають фахівцеві самореалізуватися у 
професійному та життєвому плані.

Акмеологічна компетентність конк
ретизується в аутопрофесійній компетен
тності, яка є головним компонентом про
фесіоналізму. Алгоритм формування ау- 
топрофесійної компетентності передба
чає послідовну реалізацію таких стадій: 
актуалізація особистісно-професійних
проблем; формування суб’ єкта самопере- 
творювальної діяльності; завдання орієн
товної основи самоперетворювальних 
дій; формування операційно-технологіч
ного складника самоперетворювальної 
діяльності; перехід від зовнішніх (матері
алізованих) до внутрішніх (психологіч
них) дій. Аутопрофесійну компетентність 
можна оцінювати за такими показниками: 
поведінкова та інтелектуальна гнучкість; 
адаптаційність; здатність до самоуправ
ління (власним розвитком, емоційними

станами); високий рівень мотивованості 
не лише на результат, але й на процес 
самовдосконалення та самореалізацію; 
адекватність самооцінки; самоіденти- 
фікація себе в професії тощо.

У процесі професіоналізації фахівця 
соціономічного профілю його аутопрофе- 
сійна компетентність змінюється: неусві- 
домлена некомпетентність — усвідомлена 
некомпетентність — усвідомлена компете
нтність — неусвідомлена компетентність.

Неусвідомлена некомпетентність — 
низький рівень виконання професійних 
функцій, відсутність креативності та смі
ливості при ухваленні рішень, відсутність 
диференціації чи розуміння, небажання 
самовдосконалення. Усвідомлена неком
петентність — низький рівень виконання 
професійних функцій, низька креатив- 
ність та відсутність сміливості при ухва
ленні рішень, розпізнавання недоліків і 
слабких місць, слабке бажання самовдос
коналення. Усвідомлена компетентність 
— більш високий рівень виконання про
фесійних функцій; ситуаційна креатив- 
ність та сміливість при ухваленні рішень, 
відповідальність за свої дії; свідомі, 
сплановані зусилля щодо самовдоскона
лення. Неусвідомлена компетентність — 
природне виконання на найвищому рівні 
професійних функцій; креативність та 
сміливість при ухваленні рішень, відпо
відальність за свої дії; постійне прагнен
ня до akme та реалізація запланованого.

Формуванню акмеологічної культу
ри в межах акмесинергетичного профе
сійного розвитку/саморозвитку та вдос
коналення/ самовдосконалення можуть
сприяти чи перешкоджати певні чинники, 
тобто акмеологічні умови та чинники 
(об’ єктивні та суб’ єктивні).

Акмеологічні чинники — це основні 
причини, які мають характер рушійних 
сил, головні детермінанти прогресивного 
розвитку особистості та її професіоналіз
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му; можна виділити три основні групи 
чинників продуктивності: об’ єктивні, що 
пов’ язані з реальною системною послі
довністю дій і спрямованих на досягнен
ня шуканого результату; суб’ єктивні, що 
пов’ язані із суб’ єктивними передумовами 
міри успішності професійної діяльності; 
об’єктивно-суб’єктивні, що пов’язані з 
організацією професійного середовища, 
професіоналізмом керівників, а також ви
значенням міри їх вияву та поясненням 
суб’ єктивних причин, які сприяють росту 
професіоналізму або перешкоджають 
цьому процесу.

Серед акмеологічних умов можна 
виділити: затребуваність фахівців соціо- 
номічного профілю, які здатні до самороз
витку, самовдосконалення в сучасному 
соціумі; сформована професійна готов
ність фахівця соціономічного профілю до 
особистісно-професійного саморозвитку, 
самовдосконалення; середовище в самій 
організації (мезосередовище), що сприяє 
розвиткові її колективу; система профе
сійної підготовки та перепідготовки фа
хівців соціономічного профілю; професій- 
но-акмеологічні особливості професійної 
діяльності фахівця-представника соціоно- 
мічної професії.

Значущими акмеологічними чинни
ками, що реально впливають на процес 
формування акмеологічної компетентності 
(а отже, і акмеологічної культури), є: акме- 
ологічні здібності; акмеологічні знання, 
професійні вміння та навички; акмеологіч- 
на мотивація фахівця.

Гальмують (хоча й іноді пришвид
шують) процес формування психологічні 
бар’єри: раціональний та ірраціональний, 
мотиваційний, когнітивний, емоційний, 
вольовий.

Для підтвердження теоретичних ви
кладок щодо особливостей формування 
акмеологічної культури майбутніх фахів
ців соціономічного профілю використову
вався акмеологічний експеримент, який

відрізняється від педагогічного, психоло
гічного і соціологічного, хоча й має з ни
ми багато спільного. Ці відмінності поля
гають у тому, що: досліджуються не про
сто дорослі люди, а фахівці сфери люди
на — людина, чиї психічні процеси та 
функції вже сформовані та закріплені у 
згорнутому вигляді (у досвіді), тому це 
ускладнює контроль та врахування за
лежних параметрів (психічних утворень); 
досліджувані (учасники експерименту) не 
дуже охоче погоджуються на співробіт
ництво в експерименті та на варіативне 
змінювання зовнішнього впливу (особли
во це стосується фахівців старшого віку 
зі значним стажем роботи); на просуван
ня фахівця до вершин професіоналізму 
( компетентності) впливають дуже багато 
неконтрольованих (незалежних) чинників, 
до складу яких входить не лише профе
сійний, але й соціальний досвід людини.

Незалежними змінними, які цілеспря
мовано введено в акмеологічний експери
мент для впливу (який пришвидшує чи пе
решкоджає) на досягнення високих профе
сійних результатів, є: чинники зовнішнього 
(соціального та професійного) середовища; 
внутрішні чинники стимулювання профе
сійного саморозвитку: інтелект, здатність 
до навчання, мотивація професійного са
морозвитку, адекватна професійна само
оцінка, високий рівень саморегуляції, ви
тримка, відповідальність, незалежність ми
слення та прийняття рішення та ін.; акмео- 
логічне забезпечення та акмеологічний су
провід, здійснювані відповідними акмеоло- 
гічними службами, що забезпечують про
дуктивні процеси професійного самопро- 
єктування та самореалізацію запрограмо
ваного; індивідуальні траєкторії особистіс- 
но-професійного саморозвитку фахівця та 
самореалізації на шляху досягнення вер
шин (Акме) тощо.

Серед залежних змінних (чинників, 
які бажано змінити, відкорегувати, удоско
налити) можна виділити: особистісні харак
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теристики фахівців соціономічного профі
лю різних рівнів професійної продуктивно
сті (високого, середнього та малопродук
тивного); програми професійного вдоскона
лення; компоненти професійної зрілості: 
професійна мотивація, професійне мислен
ня, професійна позиція, професійна само
оцінка, професійний розвиток та ін.

На орієнтувальному етапі акмеоло- 
гічного експерименту відбувалось просу
вання від неусвідомленої до усвідомленої 
недостатньої професійної компетентності. 
Неусвідомлена недостатня професійна 
акмеологічна компетентність виявлялась 
у нерозумінні причин отримання посе
редніх і низьких результатів виконання 
професійної діяльності загалом і окремих 
її функцій зокрема. Зовнішнім проявом 
такої компетентності є невдоволеність від 
праці, дратівливість у спілкуванні з коле
гами та підлеглими, професійно-емоційна 
втома, поквапливе прийняття рішень, не
бажання делегувати окремі свої повнова
ження та ін. Усвідомлена недостатня 
професійна акмеологічна компетентність 
передбачає певні вольові дії для розумін
ня становища, що склалося, і прогнозу
вання напряму його виправлення.

На підготовчому етапі акмеологіч- 
ного експерименту здійснювалась підго
товка документів для проведення першого 
констатувального етапу акмеологічного 
експерименту; структура цього етапу така: 
мета — підготовка документів для прове
дення першого констатувального етапу 
акмеологічного експерименту; об’єкт — 
фахівець соціономічного профілю; пред
мет — особистісно-професійні якості та 
компетенції фахівця соціономічного 
профілю; завдання — аналіз якостей і 
компетенцій фахівця соціономічного про
філю та їх ранжування; добір методик і 
розробка документів для проведення пер
шого діагностичного етапу акмеологічно- 
го експерименту; результат — документаль

не забезпечення діагностичного етапу 
акмеологічного експерименту.

На первинному констатувальному 
етапі (першому діагностичному етапі) 
здійснювалось: орієнтовне емпіричне об
стеження (анкетування, інтерв’ ювання, 
наукове спостереження та ін.), акмеоло- 
гічна експертиза, статистична обробка ре
зультатів емпіричного обстеження, а також 
виявлення напрямів професійного розвитку 
(формування акмеологічної культури).

Технологічний етап акмеологічного 
тренінгу передбачав розробку та вико
ристання акмесинергетичних технологій 
саморозвитку (у формі системи акмеоло- 
гічних тренінгів саморозвитку).

На другому констатувальному (дру
гому діагностичному) етапі здійснювалась 
вторинна акмеологічна експертиза для ви
явлення та фіксації змін, які відбулися (не 
відбулися) протягом технологічного етапу.

Прогностичний етап мав на меті ауто- 
розробку індивідуальної траєкторії само
розвитку (індивідуальної траєкторії фор
мування акмеологічної культури).

Окремо слід зупинитися на викорис
товуваних акмеологічних тренінгах. Сис
тема акмеологічних тренінгів містить такі 
елементи: базовий акмесинергетичний
тренінг; тренінг на набуття акмеологічної 
грамотності; тренінг на розвиток профе
сійної акмеологічної компетентності; 
тренінг на формування акмеологічної 
культури; акмесинергетичний супровід.

У межах тренінгу набуття акмео- 
логічної грамотності застосовувались ді
агностичні акмеологічні технології, що 
уможливлюють виявлення сильних і слаб
ких сторін особистості, визначення актуа
льних напрямів розвитку для кожного 
учасника. Засвоївши такі технології надалі 
(після завершення тренінгу), людина може 
самостійно здійснювати самомоніторинг і 
своєчасно коригувати процес власного 
розвитку/саморозвитку.
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Включення акмеологічного компо
нента до програми навчання поза залеж
ністю від спеціальності та спеціалізації 
забезпечує психолого-акмеологічну про
світу учасників і дає можливість сформу
вати в них акмеологічну грамотність як 
перший щабель на шляху розвитку акме- 
ологічної культури. Досягнута акмеологіч- 
на грамотність (адекватне уявлення про 
компоненти, механізми, умови, чинники та 
способи саморозвитку) сприяє переходу на 
наступний щабель — формування акмеоло
гічної професійної компетентності. При 
цьому, якщо акмеологічна компетентність 
пов’ язана з певною сферою життєдіяльнос
ті людини, то акмеологічна культура гар
монізує процес саморозвитку та уможлив
лює якомога повнішу самореалізацію в 
усіх життєвих сферах.

Система акмеологічних тренінгів 
розвитку становить комплекс тренінгів, 
завданням яких є допомога фахівцеві роз
крити себе як професіонала, навчитися 
аналізувати своє поводження та професій
ну діяльність, прогнозувати майбутнє, са- 
морозвиватися й самокоригувати себе у 
світлі створюваного образу «Я-ідеальний».

Тренінгова робота базується на ор
ганізаційних принципах: комплектування 
групи тренінгу (з урахуванням віку, статі, 
професійної приналежності, психічних 
властивостей особистості учасників), фі
зичної замкненості (група працює в по
стійному складі), просторово-часової ор
ганізації тренінгу. Група принципів ство
рення середовища тренінгу включає: 
принцип системної детермінації, принцип 
реалістичності, принцип надмірності.

За наслідками проходження базового 
акмеологічного тренінгу розвитку кожен 
учасник може за допомогою тренера (коу
ча) не лише вибрати оптимальний (особис
то для нього!) порядок проходження трені-

нгів, але й користується посттренінговою 
підтримкою, акмеологічним супроводом.

Порівняльний аналіз результатів 
констатувального й формувального 
етапів акмеологічного експерименту 
засвідчив суттєве підвищення результатів 
його учас-ників. Загалом рівень акмеоло- 
гічної культури учасників після форму
вального етапу підвищився в середньому 
на 6,5% (середній рівень — на 9,3%, ви
щий рівень — на 3,7%).

Висновки та перспективи подаль
ших наукових розвідок. Підсумовуючи 
результати дослідження, зазначимо, що 
мета розвідки досягнута, а завдання реалі
зовані. На підставі критичного аналізу на- 
працювань учених-акмеологів розкрито 
сутність феномену «акмеологічна культу
ра» особистості фахівця соціономічного 
профіля і як цінності, і як способу та досві
ду, і як механізму, і як результату його 
особистісних і професійних досягнень.

Початковими щаблями на шляху 
становлення акмеологічної культури є 
сформовані акмеологічна грамотність та 
акмеологічна компетентність, яка вклю
чає акмеологічну спрямованість та акме- 
ологічний потенціал.

Узявши теоретичні викладки за осно
ву, запропоновано систему акмеологічних 
тренінгів розвитку/саморозвитку, яку 
апробовану в межах акмеологічного екс
перименту. Результати цього експери
менту підтвердили доцільність викорис
тання акмеологічних технологій у тре- 
нінговій формі задля формування акмео
логічної культури у фахівців соціономіч- 
ного профілю.

Перспективи подальших наукових 
розвідок убачаємо в розробці технологіч
них засобів формування акмеологічної 
культури в представників інших спеціа
льностей.
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* * *

А ннєнкова І. П., Гладкова В. М.
Акмеологічна культура як  інваріанта 
професіоналізму фахівця соціономіч- 
ного профілю

Акмеологічна культура розгляда
ється як провідний системоутворюваль- 
ний чинник на шляху досягнення люди
ною власного акме. Вона забезпечує са
морозвиток сучасного фахівця, здатність 
створювати та передавати акмеологічні

цінності. Зазначено, що акмеологічна 
культура фахівця соціономічного профі
лю — це особистісне новоутворення, що 
виявляється в його готовності до особис- 
тісно-професійного зростання й досяг
нень, до оптимальності самоздійснення 
на рівні професіоналізму особистості та 
діяльності; вона забезпечується розви- 
вальною компетенцією. Схарактеризова
но акмеологічність як важливу власти
вість життєдіяльності людини.

Початковими щаблями на шляху 
становлення акмеологічної культури є 
сформовані акмеологічна грамотність та 
акмеологічна компетентність, яка вклю
чає акмеологічну спрямованість та акме- 
ологічний потенціал. Виділено чинники 
(акмеологічні умови та чинники), що мо
жуть сприяти чи перешкоджати форму
ванню акмеологічної культури в межах 
акмесинергетичного професійного роз
витку/саморозвитку та вдосконален
ня/самовдосконалення.

Для виявлення особливостей форму
вання акмеологічної культури майбутніх 
фахівців соціономічного профілю викорис
тано акмеологічний експеримент. Порів
няльний аналіз результатів констатуваль- 
ного і формувального етапів акмеологіч- 
ного експерименту засвідчив суттєве підви
щення рівня акмеологічної культури його 
учасників.

Ключові слова: акмеологічна куль
тура, соціономічний профіль, акмеоло- 
гічність, акмеологічна грамотність, акме- 
ологічна компетентність, акмеологічний 
експеримент.

А нненкова И. П., Гладкова В. Н. 
Акмеологическая культура как  инва
рианта профессионализма специалиста 
социономического профиля

Акмеологическая культура рассмат
ривается как ведущий системообразующий 
фактор на пути достижения человеком 
собственного акме. Она обеспечивает са
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моразвитие современного специалиста, 
способность создавать и передавать акмео- 
логические ценности. Отмечено, что ак- 
меологическая культура специалиста со- 
циономического профиля — это личностное 
новообразование, проявляющееся в его го
товности к личностно-профессиональному 
росту и достижениям, к оптимальности са
мореализации на уровне профессионализ
ма личности и деятельности; она обеспечи
вается развивающей компетенцией. Оха
рактеризована акмеологичность как важ
ное свойство жизнедеятельности человека.

Начальными ступенями на пути 
становления акмеологической культуры 
являются сформированные акмеологи- 
ческая грамотность и акмеологическая 
компетентность, которая включает ак- 
меологическую направленность и акмео- 
логический потенциал. Выделены факто
ры (акмеологические условия и факто
ры), которые могут способствовать или 
препятствовать формированию акмеоло- 
гической культуры в пределах акмеси- 
нергетического профессионального раз
вития/саморазвития и совершенствова
ния/ самосовершенствования. Для выяв
ления особенностей формирования ак- 
меологической культуры будущих спе
циалистов социономического профиля 
использовался акмеологический экспе
римент. Сравнительный анализ результатов 
констатирующего и формирующего этапов 
акмеологического эксперимента показал су
щественное повышение уровня акмеологи- 
ческой культуры его участников.

Ключевые слова: акмеологическая 
культура, социономический профиль, ак- 
меологичность, акмеологическая грамот
ность, акмеологическая компетентность, 
акмеологический эксперимент.

Annienkova I. P., Hladkova V. M. The 
Acmeological Culture as an Invariant of 
Professionalism of a  Socionomic Specialist 

The acmeological culture is regarded as a 
leading system-forming factor in achieving a 
person’s acmes It ensures the self-development 
of a  modern specialist, the ability to create and 
transmit acmeological values, It has been noted 
in the article that the acmeological culture of a 
socionomic specialist is a  person’s newly 
formed structure which is revealed in their 
willingness and readiness to promote personal 
and professional growth and achievements; to 
foster optimal self-actualization at the level of 
personal professionalism and activity, It is 
provided by developmental competence. 
Acmeology has been described as an important 
feature of human vital activity.

Well-formed acmeological literacy and 
acmeological competence, which includes the 
acmeological orientation and acmeological 
potential, are considered to be the initial stages 
in the development of the acmeological culture s 

The factors (acmeological conditions and 
components) that can contribute to or impede 
the formation of the acmeological culture 
within the framework of acmesinergetic 
professional development/self-development 
and improvement/self-improvement have been 
highlighted. An acmeological experiment was 
conducted to identify the characteristics of the 
formation of the acmeological culture of future 
socionomic specialists, A comparative analysis 
of the results of the recording and forming 
stages of the acmeological experiment has 
revealed a  significant increase in the level of 
acmeological culture of the participants,

Key words, the acmeological culture, 
socionomics, acmeology, acmeological 
literacy, acmeological competence, an 
acmeological experiment.
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